部门整体支出绩效自评报告

一、部门基本情况

（一）部门职责

石鼓区扶贫开发办公室贯彻落实党中央关于扶贫开发工作的方针政策和决策部署，全面落实省委、市委、区委关于扶贫开发工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对扶贫开发工作的集中统一领导。主要职能是：

（一）贯彻执行扶贫开发法律、法规、规章和方针政策，负责全区扶贫开发工作的统筹协调、资金筹集、服务指导和监督管理工作。

（二）拟订全区扶贫开发发展战略、政策措施、扶贫标准、发展规划、目标任务和年度计划，经批准后组织实施；参与拟订涉及贫困地区经济社会发展的政策和规划。

（三）负责分配和管理扶贫资金物资；负责监督扶贫资金的使用管理，牵头组织扶贫资金使用的绩效考评；负责管理扶贫开发项目，指导扶贫开发项目的实施。

（四）负责扶贫开发情况的统计和动态监测；负责全区扶贫系统统计信息工作；负责扶贫开发宣传工作。

（五）负责组织、协调、指导全区脱贫攻坚工作，组织实施精准扶贫、精准脱贫等工作，开展贫困地区干部有关扶贫政策和扶贫开发的培训工作。

（六）承担协调扶贫开发系统风险防控、涉贫信访和舆情处置工作责任。

（七）承办石鼓区扶贫开发领导小组的日常工作和交办的其他事项。

(八）承办区委、区人民政府交办的其他事项。
（二）机构设置情况

石鼓区扶贫开发办公室设下列内设机构：

（一）综合股。负责机关日常运转。承担信息、档案、保卫、会务、信访、人事、接待、收发、保密、机要、后勤、资产管理及政务公开等工作；负责对扶贫领域信访问题的受理、交办、办理、核查等工作；负责机关党群工作；承办市扶贫开发领导小组的日常工作；研究提出全区扶贫开发有关政策、措施和重大决策；负责组织扶贫工作重大课题、发展战略的研究；起草有关重要文件、领导讲话；组织、协调和指导贫困地区的建设工作；组织开展扶贫开发宣传工作；负责涉贫舆情的监控、处置工作；会同有关部门共同研究、设计、论证、筛选、组织实施中央、省、市及区财政扶贫资金重点产业项目。

（二）督查考核股。负责做好区本级脱贫攻坚督查巡查、明查暗访、考核评估、检查验收工作；督促检查国、省、市发现及交办的问题整改及落实情况；负责上级精准脱贫攻坚检查考核验收等日常服务工作；负责“三落实”管理系统工作；受理涉及扶贫资金项目的群众举报工作；负责机关及所属事业单位的内部审计工作；会同有关部门开展扶贫领域作风建设工作。

（三）社会扶贫政策协调股。负责协调社会各界的扶贫工作，组织开展扶贫济困活动；会同区驻村办制定区驻村帮扶工作方案，对驻村工作队进行业务指导和督查，对区联村帮扶单位进行管理和考核，指导全区结对帮扶工作；组织、协调本区以党政机关为主体的扶贫工作，组织民间力量参与我区扶贫公益活动；制定扶贫开发科技推广、培训计划；组织实施全区党政干部和扶贫系统的干部扶贫培训；指导镇（街道）扶贫培训工作。

（四）规划财务股。负责拟订年度扶贫开发建设计划；参与拟订涉及贫困地区经济社会发展的规划；负责指导贫困地区扶贫开发的相关工作；会同有关部门开展扶贫资金审计、绩效评价相关工作；协调有关金融部门支持贫困地区、贫困户产业开发以及有关商业银行扶贫贷款及特惠保工作；负责机关财务管理工作。

（五）贫困监测股。负责全区贫困户信息系统管理、扶贫统计监测、抽样检查和指标管理；指导和监测全区贫困退出工作；按照农村贫困人口扶持标准，承担扶贫对象确定和扶贫对象动态管理工作责任；根据扶贫开发总体规划，负责扶贫开发项目库建设，负责扶贫资金、项目、物资的综合管理；会同有关部门研究、设计、论证、筛选、监督扶贫项目；拟订扶贫开发项目管理办法。

（三）人员编制情况

石鼓区扶贫开发办公室2020年人员共8名，在编6名，临聘人员2名，具体情况为行政人员2名，事业人员4名。

二、部门整体支出管理及使用情况

石鼓区扶贫开发办公室2020年收入、支出年初预算数为公共财政拨款63.43万元，石鼓区扶贫开发办公室2020年收入为1506.52万元，支出为1515.59万元。
石鼓区扶贫开发办公室2020年支出1515.59万元，具体为一般公共服务支出1.07万元，社会保障和就业支出4.45万元，卫生和健康支出2万元，农林水支出1505.12万元，住房保障支出2.94万元。
石鼓区扶贫开发办公室2020年公务接待费支出0.075万元。
三、部门整体支出绩效评价情况

按照预算绩效管理要求，扶贫办对2020年项目支出与整体支出开展绩效自评，自评结果良好，基本支出保证了部门的正常运行和日常工作的开展，项目支出保障了重点工作的开展。2020年新增固定资产2.18万元，包括2020年新购和盘盈，与2019年相比，增加30.82%。在2020年全面推进落实各项扶贫政策措施，凝聚攻坚合力、压实攻坚责任，持续巩固和提升脱贫攻坚成效，各项指标圆满完成。

存在的主要问题

无

改进措施及建议

无
