2021年度石鼓区乡村振兴局部门整体支出绩效评价报告

基本情况

（一）部门基本情况

1、部门职责

石鼓区乡村振兴局贯彻落实党中央关于扶贫开发工作的方针政策和决策部署，全面落实省委、市委、区委关于扶贫开发工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对扶贫开发工作的集中统一领导。主要职能是：

（一）贯彻执行扶贫开发法律、法规、规章和方针政策，负责全区扶贫开发工作的统筹协调、资金筹集、服务指导和监督管理工作。

（二）拟订全区扶贫开发发展战略、政策措施、扶贫标准、发展规划、目标任务和年度计划，经批准后组织实施；参与拟订涉及贫困地区经济社会发展的政策和规划。

（三）负责分配和管理扶贫资金物资；负责监督扶贫资金的使用管理，牵头组织扶贫资金使用的绩效考评；负责管理扶贫开发项目，指导扶贫开发项目的实施。

（四）负责扶贫开发情况的统计和动态监测；负责全区扶贫系统统计信息工作；负责扶贫开发宣传工作。

（五）负责组织、协调、指导全区脱贫攻坚工作，组织实施精准扶贫、精准脱贫等工作，开展贫困地区干部有关扶贫政策和扶贫开发的培训工作。

（六）承担协调扶贫开发系统风险防控、涉贫信访和舆情处置工作责任。

（七）承办石鼓区扶贫开发领导小组的日常工作和交办的其他事项。

(八）承办区委、区人民政府交办的其他事项。

2、机构设置情况

石鼓区乡村振兴局设下列内设机构：

（一）综合股。负责机关日常运转。承担信息、档案、保卫、会务、信访、人事、接待、收发、保密、机要、后勤、资产管理及政务公开等工作；负责对扶贫领域信访问题的受理、交办、办理、核查等工作；负责机关党群工作；承办市扶贫开发领导小组的日常工作；研究提出全区扶贫开发有关政策、措施和重大决策；负责组织扶贫工作重大课题、发展战略的研究；起草有关重要文件、领导讲话；组织、协调和指导贫困地区的建设工作；组织开展扶贫开发宣传工作；负责涉贫舆情的监控、处置工作；会同有关部门共同研究、设计、论证、筛选、组织实施中央、省、市及区财政扶贫资金重点产业项目。

（二）督查考核股。负责做好区本级脱贫攻坚督查巡查、明查暗访、考核评估、检查验收工作；督促检查国、省、市发现及交办的问题整改及落实情况；负责上级精准脱贫攻坚检查考核验收等日常服务工作；负责“三落实”管理系统工作；受理涉及扶贫资金项目的群众举报工作；负责机关及所属事业单位的内部审计工作；会同有关部门开展扶贫领域作风建设工作。

（三）社会扶贫政策协调股。负责协调社会各界的扶贫工作，组织开展扶贫济困活动；会同区驻村办制定区驻村帮扶工作方案，对驻村工作队进行业务指导和督查，对区联村帮扶单位进行管理和考核，指导全区结对帮扶工作；组织、协调本区以党政机关为主体的扶贫工作，组织民间力量参与我区扶贫公益活动；制定扶贫开发科技推广、培训计划；组织实施全区党政干部和扶贫系统的干部扶贫培训；指导镇（街道）扶贫培训工作。

（四）规划财务股。负责拟订年度扶贫开发建设计划；参与拟订涉及贫困地区经济社会发展的规划；负责指导贫困地区扶贫开发的相关工作；会同有关部门开展扶贫资金审计、绩效评价相关工作；协调有关金融部门支持贫困地区、贫困户产业开发以及有关商业银行扶贫贷款及特惠保工作；负责机关财务管理工作。

（五）贫困监测股。负责全区贫困户信息系统管理、扶贫统计监测、抽样检查和指标管理；指导和监测全区贫困退出工作；按照农村贫困人口扶持标准，承担扶贫对象确定和扶贫对象动态管理工作责任；根据扶贫开发总体规划，负责扶贫开发项目库建设，负责扶贫资金、项目、物资的综合管理；会同有关部门研究、设计、论证、筛选、监督扶贫项目；拟订扶贫开发项目管理办法。

3、人员编制情况

石鼓区乡村振兴局2021年人员共7名，在编6名，临聘人员1名，具体情况为行政人员2名，事业人员4名。

(二）部门年度整体支出绩效目标

2021年，区乡村振兴局坚持把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务，坚持以人民为中心的发展思想，落实“四个不摘”原则，守住不发生规模性返贫的底线，持续巩固拓展脱贫攻坚成果。一是防贫监测不落一人。二是政策巩固不漏一人。三是常态化帮扶不少一人。

一般公共预算支出情况
基本支出情况

2021年一般公共预算基本支出998572.97元，其中人员经费651259.84元，公用经费347313.13元。

项目支出情况

2021年一般公共预算项目支出16964590.75元，其中基本建设类项目7695000元。

政府性基金预算支出情况

       无

国有资本经营预算支出情况

     无

社会保险基金预算支出情况

      无

部门整体支出绩效情况

2021年把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为重大政治任务，取得了有效成果。一是防贫监测不落一人。制定《石鼓区建立健全防止返贫动态监测和帮扶机制的实施方案》、《石鼓区防返贫监测与帮扶管理平台管理使用办法（试行）》、《石鼓区2021年度动态管理和信息采集工作方案》等规范性文件，形成区、镇（街）、村（社区）三级联动，各级相关行业部门密切协作的防返贫工作格局。开展脱贫质量“回头看”和“大排查大巩固大提升”两次集中大排查，确保监测对象“应纳尽纳、应帮尽帮”。目前，全区现有脱贫户总数为939户2407人，无一人纳入监测对象。二是政策巩固不漏一人。产业发展方面，出台《石鼓区“万企兴万村”行动实施方案》，开启村企共建，带动村级集体经济发展，助力乡村振兴，组织和发动34家民营企业与17个村（社区）形成村企共建机制，通过创新组织形式、合作经营模式，发展高效农业产业，实现村企共建高质量发展。教育保障方面，完成2021年春秋季两个学期“雨露计划”职业学历教育补助，共补助132人次，合计20.25万元。全区中小学与教育局签订《石鼓区控辍保学目标管理责任状》，对30名学生开展“送教上门”工作，符合入学条件的“五类”学生入学率达100%，控辍保学得力有成效。医疗保障方面，通过免费体检、随访服务等方式，家庭医生慢病签约率100%。严格执行过渡期医保政策，强化医疗救助托底保障和大病保险等工作，确保医疗保障政策全落实。住房安全保障方面，坚持农村脱贫人口及监测对象住房安全动态监测管理，逐户开展房屋安全鉴定，完成15户危房改造任务。饮水安全保障方面，强化农村饮水安全入户核查，全区脱贫户饮水安全有保障，健全供水保障管护机制，每年对全区18个集中供水点开展2次饮水安全检测，确保居民饮水安全。三是常态化帮扶不少一人。全区城乡最低生活保障标准由550元/月提升至600元/月，超过了省定标准，实现城乡低保标准一体化。健全多部门联动的风险预警、研判和处置机制，完善农村低收入人口定期核查、帮扶和动态调整机制，整合乡村振兴、卫生健康、残联等部门现有数据平台，加强数据对比和信息共享，确保符合条件的对象应保尽保、应救尽救。石鼓区乡村振兴局2021年根据年初计划安排，积极履行职责职能，强化管理，较好的完成了年度各项工作任务，达到了预期的绩效目标。
存在的问题及原因分析

    无

下一步改进措施

  无

绩效自评结果拟应用和公开情况

  通过绩效评价，我局进一步掌握了单位的经费使用情况和取得的效果，总结了资金管理经验，为下一年度提高资金使用效益，加强财政支出的规范管理、完善预算编制和加强绩效目标管理等工作提供重要的参考依据。

绩效自评报告完成后将依法在石鼓区人民政府信息公开网站及时公开，接受社会的监督。

需要说明的情况

  无

