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石鼓区文化旅游体育局2022年部门整体支出绩效自评报告

一、部门基本情况

（一）部门职责

（一）根据《中共衡阳市委办公室衡阳市人民政府办公室关于印发〈石鼓区机构改革方案〉的通知》（衡办﹝2019﹞12号），制定本规定。 
（二）石鼓区文化旅游体育局（以下简称区文旅体局）是区政府工作部门，为正科级，对外使用石鼓区文物局名称。 
（三）区文旅体局贯彻落实党中央关于文化（文物）、旅游、体育工作的方针政策和决策部署，全面贯彻落实省委、市委、区委关于文化（文物）、旅游、体育工作的部署要求，在履行职责过程中坚持和加强党对文化（文物）、旅游、体育工作的集中统一领导。 
（四）贯彻执行党和国家有关文化(文物)、旅游、体育工作的方针、政策和法律、法规，拟订全区文化(文物)、旅游、体育事业发展战略、规划并组织实施；推进文化旅游体育领域体制机制改革。 
（五）管理全区性重大文化活动，指导全区重点文化设施建设，组织文化和旅游整体形象推广，促进文化(文物)、旅游、体育产业对外合作，制定文化和旅游市场开发战略并组织实施，指导、推进各项工作。 
（六）指导全区文化、旅游、体育市场发展，对文化(文物)、旅游、体育市场经营进行行业监管，推进行业信用体系建设，依法规范文化、文物、旅游、体育市场。 
（七）推进文化(文物)、旅游、体育领域的公共服务；组织、指导、协调全区重点公共文化、旅游、体育设施建设和基层公共文化、体育设施建设；负责指导公共图书馆、文化馆(站)、美术馆等基层公共文化体育事业建设。 
（八）管理全区文化(文物)、旅游、体育、艺术事业；指导、协调艺术创作与艺术生产；加强对全区文化产业的指导、协调和服务，包括制定、执行文化产业政策，管理文化产业基地，推进文化产业重大项目，管理文化产业发展专项资金、协调建设文化产品的交易、信息平台等，为文化产业发展创造良好的社会环境；扶持地方性、代表性、示范性、实验性文化艺术品种和体育项目，推动各门类艺术的发展；管理、指导艺术教育事业；指导、组织、协调全区性重大文化和体育活动。 
（九）指导、监督管理全区文化市场综合执法和文物、旅游、体育行政执法工作；监管全区文化(文物)、旅游、体育市场经营活动；负责对从事演艺活动的民办机构和网络游戏服务进行监管(不含网络游戏的网上出版前置审批)。 
（十）统筹规划全区群众体育发展；负责推行全民健身计划，指导群众性体育活动的开展，指导区直机关、企事业单位群众体育机构和队伍建设，监督实施国家体育锻炼标准；推动国民体质监测和社会体育指导工作队伍制度建设。 
（十一）制定全区竞技体育发展规划，研究全区体育竞赛项目的设置与布局，组织管理体育训练、体育竞赛、运动队伍建设，协调运动员社会保障工作；统筹规划青少年体育发展，加强体育后备人才建设，指导和推进青少年体育工作。 
（十二）管理全区非物质文化遗产保护工作，拟订非物质文化遗产保护规划并组织实施；协调和指导全区文物的保护、管理和利用工作。 
（十三）负责职责范围内对有关行业、领域的安全生产工作实施监督管理的职责。 
（十四）完成区委、区政府交办的其他任务。
（二）机构设置情况

石鼓区文化旅游体育局内设机构包括：本部门由 1个行政单位、3个二级机构及5个内设股室组成。行政单位具体为局本级；二级机构具体为石鼓区文化旅游事务中心、石鼓区文化馆、石鼓区全民健身中心；内设科室具体为办公室、文化股、旅游股、体育股、市场管理中心共5个股室。全部纳入2020年部门决算。

人员编制情况

2022年12月31日，本部门年末实有人数20人，其中，在职20人。行政编制5人，事业编制15人。 
二、部门整体支出管理及使用情况

（一）部门预算收支情况

2022年度本部门整体收支822.12万元，其中一般公共预算财政拨款收入812.82万元，政府性基金预算财政拨款收入3.69万元。与上年相比，减少585.42万元，减少41.59%，主要是因为本年度拨付的财政资金减少。

支出分类情况

1、一般公共服务支出（类）发展与改革事务（款）其他发展与改革事务支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为6万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加。

2、一般公共服务支出（类）其他一般公共服务支出（款）其他一般公共服务支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为0.9万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加。

3、文化旅游体育与传媒支出（类）文化和旅游（款）行政运行（项） 

年初预算为145.69万元，支出决算为276.5万元，完成年初预算的189.79%。决算数大于年初预算数的主要原因是：上年度结余本年度支出。

4、文化旅游体育与传媒支出（类）文化和旅游（款）一般行政管理事务（项） 

年初预算为0万元，支出决算为1.8万元。决算数大于年初预算数原因是：工作需要，进行追加。

5、文化旅游体育与传媒支出（类）文化和旅游（款）图书馆（项） 

年初预算为0万元，支出决算为19.86万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加。

6、文化旅游体育与传媒支出（类）文化和旅游（款）群众文化（项） 

年初预算为0万元，支出决算为0.03万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：上年度结余本年度支出。

7、文化旅游体育与传媒支出（类）文化和旅游（款）其他文化和旅游支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为162.85万元。决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加以及部分上年度结余资金本年度支出。

8、文化旅游体育与传媒支出（类）体育（款）体育竞赛（项） 

年初预算为0万元，支出决算为169.34元，决算数大于年初预算数的主要原因是：本支出及项目支出经费增加。

9、文化旅游体育与传媒支出（类）体育（款）群众体育（项） 

年初预算为0万元，支出决算为19.76万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加。

10、文化旅游体育与传媒支出（类）新闻出版电影（款）其他新闻出版电影支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为1万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加。

11、文化旅游体育与传媒支出（类）其他文化旅游体育与传媒支出（款）其他文化旅游体育与传媒支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为71.82万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：项目支出经费增加以及部分上年度结余资金本年度支出。

12、社会保障和就业支出（类）行政事业单位养老支出（款）机关事业单位基本养老保险缴费支出（项） 

年初预算为20.93万元，支出决算为27.88万元，完成年初预算的133.21%。决算数大于年初预算数主要原因：执行追加。

13、卫生健康支出（类）计划生育事务（款）其他计划生育事务支出（项） 

年初预算为0万元，支出决算为0.48万元，决算数大于年初预算数的主要原因是：基本支出经费增加。

14、卫生健康支出（类）行政事业单位医疗（款）行政单位医疗（项） 

年初预算为11.38万元，支出决算为17.53万元，完成年初预算的154.04%。决算数大于年初预算数主要原因：执行追加。

15、卫生健康支出（类）行政事业单位医疗（款）其他行政事业单位医疗支出（项） 

年初预算为11.38万元，支出决算为13.05万元，完成年初预算的114.67%。决算数大于年初预算数的主要原因是：经费增加。

18、住房保障支出（类）住房改革支出（款）住房公积金（项） 

年初预算为15.70万元，支出决算为24.01万元，完成年初预算的152.93%。决算数大于年初预算数的主要原因：人员变动。

一般公共预算财政拨款基本支出决算情况说明 
2022年度财政拨款基本支出359.92万元，其中：

人员经费329.08万元，占基本支出的91.43%,主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、伙食补助费、绩效工资、机关事业单位基本养老保险缴费、职工基本医疗保险缴费、其他社会保障缴费、住房公积金、对个人和家庭的补助、生活补助、奖励金。

公用经费30.84万元，占基本支出的8.57%，主要包括办公设备购置、办公费、印刷费、水费、邮电费、差旅费、培训费、劳务费、委托业务费、工会经费、其他交通费用、其他商品和服务支出。 

“三公”经费情况

2022年度“三公”经费财政拨款支出预算为0.3万元，支出决算为0万元，完成预算的0%，

其中： 

因公出国（境）费支出预算为0万元，支出决算为0万元，决算数与预算数一致，我单位严格按预算执行决算，因公出国（境）费支出与上年持平。 

公务接待费支出预算为0.3万元，支出决算为0万元，完成预算的0%，决算数小预算数一致主要原因是认真贯彻中央八项规定精神和厉行节约要求，从严控制“三公”经费开支。

公务用车购置费支出预算为0万元，支出决算为0万元，决算数与预算数一致，我单位严格按预算执行决算，公务用车购置费支出与上年持平。 

公务用车运行维护费支出预算为0万元，支出决算为0万元，决算数与预算数一致，我单位严格按预算执行决算，公务用车运行维护费支出与上年持平。 

三、部门整体支出绩效评价情况

2022年度本部门预算配置合理，严格按照预算管理整体收支，按照财政要求，资产进行了全面清理核实，对盘盈资产逐一登记、补录到资产管理系统，为今后资产有效合规规范管理打下良好基础。
存在的主要问题

预算编制前根据年度内单位可预见的工作任务，确定了单位年度预算目标，细化了预算指标，但是在实际支付过程中，个别时候未严格按照预算指标执行。

改进措施及建议

1、加强学习，提高思想认识。组织单位财务人员认真学习《预算法》等相关法规、制度，提高单位领导对全面预算管理的重视程度，增强财务人员的预算意识。
2、严格管理，控制“三公”经费和公用经费支出。认真贯彻落实中央八项规定，切实加强“三公”经费和会议费、 培训费管理，严格按照规定开支有关经费，确保单位“三公”经费只减不增。

3、规范财务运行，加强预算支出管理。严格遵循“先有预算、后有支出”的原则，在资金支付管理方面，严格按照规定程序向财政部门申请用款，在财政部门批复的支出预算资金范围内申请使用一般预算支出经费。建立健全并认真执行各项资金使用管理制度，建立内部控制机制，资金使用严格履行审批程序，确保资金支出合法、真实。严格落实会计核算、报销审批制度，加强对资金使用环节的监督。


