2022年中共石鼓区委统一战线工作部整体支出绩效自评报告
一、基本情况

（一）单位基本情况

单位的主要职责：

(1)贯彻落实加强党对统一战线工作集中统一领导的要求，发挥区委在统战工作方面的参谋机构、组织协调机构、具体执行机构、督促检查机构作用，了解情况、掌握政策、协调关系、安排人事、增进共识、加强团结，协调统一战线各方面关系，组织和落实中央、省委、市委和区委关于统一战线工作重大决策部署，巩固壮大最广泛的统一战线。
    (2)协调开展全区统一战线重大理论研究。深入调查研究，及时向区委报告统一战线工作情况并提出建议，统筹协调和指导各镇（街道）、各部门和各单位统一战线工作。

(3)负责发现、 培养党外代表人士， 负责党外人士的政治安排，会同有关部门做好安排党外人士担任政府和司法机关及其他单位领导职务的工作，反映和协调解决党外代表人士工作生活中的实际困难。
    (4)贯彻落实党的宣传工作方针，统筹推进全区统一战线宣传工作，拟订全区统一战线宣传工作规划并组织实施，研判涉及全区统一战线的舆情并协调有关部门应对处置。
    (5)负责联系各民主党派，通报情况、反映意见，贯彻落实中国共产党领导的多党合作和政治协商制度以及对民主党派的方针政策，支持、帮助民主党派加强自身建设，做好支持民主党派履行职责、发挥作用的工作。
    (6)贯彻落实党的民族宗教工作方针和政策，协调处理民族宗教工作中的重大问题，依法管理民族宗教事务。根据分工做好少数民族干部推荐工作，联系、培养宗教界代表人士，引导宗教坚持中国化方向，引导宗教与社会主义社会相适应，巩固和发展党同宗教界的爱国统一战线。
    (7)负责联系、培养无党派代表人士，支持、帮助无党派人士加强自身建设、 发挥作用。调查研究党外知识分子和新的社会阶层人士情况并提出政策建议，联系、培养党外知识分子和新的社会阶层代表人士，开展思想政治工作，指导党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。
    (8)参与制定、推进落实鼓励支持引导非公有制经济发展的政策，调查研究非公有制经济人士情况并提出政策建议，了解和反映非公有制经济人士的意见，团结、服务、引导、教育非公有制经济人士，促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。
    (9)统一管理全区侨务工作，贯彻落实党的侨务工作方针政策，负责拟订侨务工作规划并组织协调、督促检查落实。保护华侨、归侨和侨眷在国内的合法权益。
    (10)受区委委托，领导区工商联党组，指导区工商联工作，做好统一战线有关单位和团体的管理工作。

(11)负责指导各镇（街道）党工委统战工作。

(12) 完成区委交办的其他任务。

二、机构设置及决算单位构成

（一）内设机构设置。中共石鼓区委统一战线工作部由一个行政单位和一个二级机构组成。行政单位为中共石鼓区委统一战线工作部，二级机构为石鼓区党外知识分子联谊中心。单位内设机构有综合办公室、干部组、党派工作股、经济联络工作股、民族宗教工作股、侨务工作股、新的社会阶层人士统战工作股七个股室。

（二）决算单位构成。中共石鼓区委统一战线工作部2022年部门决算汇总公开单位构成包括：

（1）中共石鼓区委统一战线工作部本级

（2）石鼓区党外知识分子联谊中心

（三）部门年度整体支出绩效目标：保障本单位在职人员9人、离退休人员0人及临聘人员0人的工资福利及办公等人员经费支出；保障各专项项目执行；保障部机关各股室职能执行。

（四）一般公共预算支出情况

（1）基本支出情况。

2022年基本支出152.76万元，其中：人员经费142.03万元，占基本支出的92.98%,主要包括基本工资、津贴补贴、奖金、伙食补助费、绩效工资、机关事业单位基本养老保险缴费、职业年金缴费、职工基本医疗保险缴费、住房公积金、其他工资福利支出、其他对个人和家庭的补助。

公用经费10.73万元，占基本支出的7.02%，主要包括办公费、印刷费、水费、差旅费、培训费、劳务费、工会经费、其他商品和服务支出。
（2）项目支出情况。

2022年项目支出78.95万元，占整体支出的34.07%。
三、政府性基金预算支出情况
我单位无政府性基金预算支出。

四、国有资本经营预算支出情况

我单位无国有资本经营预算支出。

社会保险基金预算支出情况

我单位无社会保险基金预算支出。

部门整体支出绩效情况

本单位全面完成了工作，各项管理制度合法合规且完整，预决算信息公开及时，内容完整、真实、准确，资金使用支出符合国家财经法规和财务管理制度以及有关专项资金管理办法的规定。全年辖区职能范围内无涉统战领域的舆情事故发生，全区的满意度达98%以上。
七、存在的问题及原因分析
无存在的问题。

八、下一步改进措施

1.细化预算编制工作，认真做好预算的编制。进一步加强单位内部机构各股室的预算管理意识，严格按照预算编制的相关制度和要求进行预算编制。

2.加强财务管理，严格财务审核。加强单位财务管理，健全单位财务管理制度体系，规范单位财务行为。在费用报账支付时，按照预算规定的费用项目和用途进行资金使用审核、列报支付、财务核算，杜绝超支现象的发生。
绩效自评结果拟应用和公开情况

本单位整体支出绩效自评结果为良好，绩效自评结果对下年度预算资金绩效目标申报有指导意义，已在政府指定网站进行绩效自评公开。

其他需要说明的情况

无其他需要说明的情况。
