
2022年度中共石鼓区委机构编制委员会办公室整体支出绩效自评报告

一、部门基本情况

1、部门职责

贯彻执行党中央和省、市有关行政管理体制和机构改革，以及机构编制管理的方针政策和法规，全面贯彻落实省委、市委、区委关于机构改革和机构编制管理的决策部署，起草机构编制管理的规范性文件，并组织实施。统一管理全区各级党政机关（含党委、政府各部门，人大、政协机关，民主党派、人民团体机关，以及其他行政机构）和事业单位的机构编制工作。

2、机构设置情况

中共石鼓区委机构编制委员会办公室2022年机构设置包括：综合股、机构编制股股法人登记管理股（石鼓区事业单位登记管理局）、监督检查与法规股。

3、人员编情况

本办为区委机关，2022年12月底共有财政全额拨款人员7人。
二、部门（单位）年度整体支出绩效目标，专项资金绩效目

标

2022年我办积极履职,强化管理,较好的完成了年度工作目标,部门整体支出管理水平得到提升。

根据部门整体支出绩效评价指标体系,我办2022年度评价得分为100分、部门整体支出绩效情况如下:

1. 产出指标(50分)

（1）、推动机构编制规范化

一是深入学习贯彻《中国共产党机构编制工作条例》（以下简称《条例》）精神。二是加强机制制度建设。三是彻底化解机关“混编”问题。

（2）、聚焦主责主业，支持全区高质量发展

一是服务重点。二是保障基层。三是创新管理。

（3）、综合行政执法改革

按照省、市“六个领域”综合执法改革部署要求，结合城区未下放交通、农林、环保、文化等领域权限实际，加快推进城市管理和市场监督管理领域综合行政执法改革。

2、效益指标（30分）

（1）有效推动机构编制规范化

一是把《条例》纳入区委常委会和区委理论学习中心组学习议题，邀请专家开展专题辅导；利用编办办公会议和支部活动组织学习，配发《条例释义》等书籍。二是对照《条例》和市里要求，修订印发区委编委工作规则和区委编办工作细则，明确权限划分和工作程序；转发中央编办关于查处相关文件涉嫌“条条干预”问题的电话通知至区直机关各单位，维护机构编制工作权威。三是积极贯彻落实中央、省委巡视组反馈意见和区委整改要求，结合乡镇（街道）机构改革人员划转工作，经征询相关部门和本人意见，将镇（街道）和区直机关名“混编”人员全部划转至所属事业单位，提前一年解决机关“混编”问题。

（2）聚焦主责主业，支持全区高质量发展

一是积极做好2022年湖南省公务员考试，区委巡察机构、区委研究中心等事业单位用编计划申报和新进人员入编手续办理。为14个民办转公办幼儿园办理事业单位法人登记。二是贯彻省委关于全面加强基层建设“1+5”文件精神，申报公务员招录、事业单位招聘用编用人计划时优先保障镇（街道）需要，招聘事业单位工作人员16名；建立“人才编制池”制度，满足基层事业单位引进急需紧缺人才用编；配合组织部门做好从村（社区）党组织书记等符合条件人员中考录公务员、考核招聘事业编制人员和择优选拔镇（街道）领导班子成员，进一步充实基层力量。三是疫情防控期间，全区事业单位年度实行“不见面”办理，各单位一律在网上提交材料，审核通过后，将书面材料邮寄或面交区事业单位登记管理局。

（3）有序推进综合行政执法改革

撤销城市管理原有执法机构，整合组建统一的城管综合行政执法大队，维持原有管理体制不变；承接工商分局、市质监部门、食药监分局职责和人员，整合组建区市场监督管理局为区政府工作部门，成立石鼓区市场监管综合行政执法大队；配合做好全市农林执法队伍上收工作。二是巩固事业单位改革成果。配合事业单位岗位设置，指导41个事业单位制定机构编制方案，推进机构编制法定化。

3、满意度指标（20分）

2022年服务对象满意度100%。

二、一般公共预算支出情况

我办2022年度支出合计120.72万元，其中：基本支出113.58万元，占94.09%；项目支出7.13万元，占5.91%；
四、政府性基金预算支出情况：无。

五、国有资本经营预算支出情况：无。

六、社会保险基金预算支出情况：无。

七、部门整体支出绩效情况

2022年我办整体完成区本级机构编制规范化、顺利完成主责主业、有序推进综合行政执法改革，全面完成上级交办的工作任务。

八、存在的问题及原因分析：暂无发现问题。

九、下一步改进措施：暂无改进措施。

十、绩效自评结果拟应用和公开情况：自评结果100分，优秀，拟公开。

十一、其他需要说明的情况：无。
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