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项目支出绩效自评汇总报告


一、项目支出基本情况
（一）项目支出概况。
2023年本部门项目支出为280.19万元，主要是部门为完成特定行政工作任务或事业发展目标而发生的支出，包括代表服务中心经费支出11万元，主要用于保障代表服务中心正常运转等方面，项目支出11万元；代表活动经费（含代表履职经费）支出41万元，主要用于代表活动的开展等方面，项目支出23.44万元；代表活动经费（人大）17.1万元，主要用于代表活动支出，项目支出为17.1万元。代表委员工作室经费支出5万元，主要用于保障代表委员工作室建设等方面，财政部门未下达该经费;法制建设经费支出 5万元，主要用于开展法律培训等方面，财政部门未下达该经费；工委专项经费支出44万元，主要用于各工委正常运转等方面，项目支出7.9万元；民主评议经费支出2万元，主要用于民主评议活动等方面，财政部门未下达该经费；农产品质量安全行等四个专项活动支出12 万元，主要用于开展四个专项活动等方面，项目支出为2.22万元； 票决制经费支出15万元，主要用于票决制工作等方面，项目支出8万元；人大公报印刷经费支出5万元，主要用于人大公报印刷等方面，财政部门未下达该经费； 人大会议费支出32万元，主要用于会议费支出等方面，项目支出为31.29万元； 选举经费支出16万元，主要用于保障选举工作的开展等方面，项目支出为10万元；预算联网监控经费支出8万元，主要用于开展预算联网监控工作等方面，财政部门未下达该经费。镇街人大工作站经费支出28万元，主要用于镇街人大工作支出，财政部门未下达该经费。干部培训经费29.56万元，主要用于2023年代表履职培训活动支出，项目支出为29.56万元。全区机关运转及维修专项经费29.3万元，用于机关维修和阳光台工作照片冲印，项目支出为0.93万元。全区性会议费5.14万元，主要用于市十六届人大二次会议闭环工作，项目支出为5.14万元。全区信息化建设经费36.77万元，主要是用于预算联网监管系统的维护费用，项目支出为36.77万元。人大代表履职能力提升项目经费4.24万元，项目支出为3.81万元。区人大机关在职人员和退休人员年度考核奖和基础性奖74.02万元，项目支出74.02万元。省部级劳模退休发放一次性补贴6.28万元，项目支出6.28万元。人大选举经费上年结转7.86万元，项目支出为5.33万元。2023年市人大代表活动经费10.24万元，主要用于发放市代表履职补助，项目支出为7.1万元。2023年省代表活动经费为1.4万元，该项经费财政部门未下达。高质量发展先进个人经费0.3万元，主要用于发放高质量发展先进个人奖金，项目支出为0.3万元。
（二）项目资金使用管理情况。
项目支出严格资金审批流程进行支出，石鼓区人民代表大会常务委员会的项目支出是为行政运行服务，根据人大工作严格进行列支。
（3） 项目支出绩效目标完成程度。
绩效的总体目标是顺利完成2023年度石鼓区人民代表大会常务委员会的各项工作，保障机关正常运转。绩效的阶段性目标是按照工作要求，保障石鼓区人民代表大会常务委员会完成阶段性工作任务。根据工作要求发生的项目支出，让石鼓区人民代表大会常务委员会各项工作按时完成，扩大人大工作影响力，提高了群众满意度。
二、绩效评价工作情况
石鼓区人民代表大会常务委员会预算支出绩效自评范围为2023年度纳入政府预算管理的所有预算支出，包括部门整体支出和项目支出。石鼓区人民代表大会常务委员会在预算绩效管理信息系统完成2023年度预算支出绩效自评工作。

三、项目支出主要绩效及评价结论
职责履行：在人大代表联系群众工作站建设方面：石鼓区已建成的代表联络工作站充分发挥创新思维，运用新媒体宣传及互联网大数据收集、传送等方式，第一时间了解群众诉求，建成“网络阳光台”，将工作站的人员结构和运转情况透明化，加强群众对工作站的了解，有效巩固了群众基础。民生实事方面：石鼓区人大常委会高度重视基层群众声音，通过开展代表活动，让区人大代表和人大机关全体干部深入基层一线，了解基层民情和百姓需求，宣传党的政策，帮助群众办实事。同时，设立代表接待点，用于接待居民群众来访，传递百姓诉求。
社会公众或服务对象满意度方面：群众满意度100%。
根据考核评分细则，总得分为 97.84 分，结果：优秀。
四、绩效评价指标分析
（一）项目支出决策情况
石鼓区人民代表大会常务委员会项目支出均为延续项目，决策依据是根据石鼓区人民代表大会常务委员会工作安排，严格按照项目申报编制预算。
（2） 项目执行过程情况
[bookmark: _GoBack]代表服务中心经费、干部培训经费、全区性会议费、全区信息化建设经费、省部级劳模退休发放一次性补贴、高质量发展先进个人经费以及年度考核奖等经费全部下达并且使用完毕，代表活动经费（含履职经费）、工委专项经费、农产品质量安全行等四个专项活动经费、票决制经费、人大会议费经费、选举经费，人大选举经费（上年结转）、全区机关运转及维修专项经费、人大代表履职能力提升项目经费、2023年市人大代表活动经费都是财政部门部分下达和使用，代表委员工作室经费、法制建设经费、民主评议经费、人大公报印刷经费、预算联网监控经费、镇街人大工作站经费、2023年省代表活动经费均没有下达。
（3） 项目支出产出情况
绩效指标中产出指标方面：石鼓区第五届人民代表大会第三次会议顺利召开，完成了选举任务，保障了2023年代表活动正常开展，石鼓区人大常委会办事（工作机构）和专门委员会的日常工作在2023年度内均正常开展，进一步宣传了票决制工作。
（4） 项目支出效益情况
绩效指标中效益指标方面：主要是体现在社会效益方面，石鼓区第五届人民代表大会第三次会议通过了政府、计划、财政、人大、法院、检察院六个报告的决议，选举了了1名监察委员会主任、1名副区长和5名石鼓区人大常委会委员员，促进全区经济社会发展。2023年代表活动的正常开展，更好了加强了代表与群众联系，有利于反映社情民意，提高群众满意度。代表服务中心正常运转，一方面为机关提供后勤服务，另一方面成功完成了市二星文明单位创建的验工作，扩大了单位影响力。
  
五、主要经验及做法、存在的问题及原因分析
可从资金分配和安排，资金指标下达、资金拨付和资金使用进度，资金使用管理，项目管理，政策适应性等方面概括存在的主要问题。

资金分配和安排方面：石鼓区人民代表大会常务委员会严格按照《预算法》和财政部门要求进行资金申请和预算编制。
资金指标下达、资金拨付和资金使用进度方面：石鼓区人民代表大会常务委员会根据工作安排需要，需要发生相关工作支出之前都会及时与财政部门沟通，递交项目资金申请报告，当财政部门将相关项目资金下达后，都会严格按照工作进度安排资金拨付。
资金使用管理、项目管理、政策适应性方面：石鼓区人民代表大会常务委员会严格按照资金管理要求，规范资金使用用途，加强项目管理，预算编制中的项目支出严格按照政策执行。    
实际情况中，由于财政部门项目资金下达不及时和预算编制的前瞻性和精细化略有不足。在预算执行过程中出现部分项目支出预算有所调整，与年初预算存在一定结构性差异的现象。同时由于下半年和年末资金拨付相对集中，项目资金下达和预算支出会有滞后性，预算执行均衡性有待进一步提高。
六、有关建议
（一）建议财政部门在组织各预算单位编制下年度预算时候，收集各预算单位实际情况和合理化建议统筹安排预算编制，不断优化预算项目设置。同时也建议财政部门结合预算一体化系统平台整合工作开展，充分利用云平台数据，加强项目资金执行情况分析，并作为下年预算安排的参考依据，认真考虑各预算单位递延项目和新增项目的合理性。
（二）建议财政部门进一步强化预算约束，加强项目资金动态管理，严格按照进度按照时间节点及时进行拨付，一方面便于单位根据下达的项目资金及时开展工作，如及时拨付人大会议费、选举经费、法制建设经费、民主评议经费等。
七、其他需要说明的问题
无

