2023年度青山街道项目支出绩效自评报告

项目支出概况
（一）单位基本情况

 1．主要职能

石鼓区青山街道办事处是行政单位，是区委、区政府的派出机构，主要负责承担辖区内的两个文明建设工作，制定街道经济、社会发展规划并组织实施。负责辖区内劳动和社会保障、市容环境卫生、法制宣传、基层社会保障、计划生育、安全生产、环境保护、征兵拥军等具体工作落实，以及协助有关部门做好街道工商、税务、物价等检查、监督工作。
2．机构情况
衡阳市石鼓区青山街道办事处是正科级全额拨款单位，所辖六个社区分别为：西湖一村社区、西湖二村社区、西湖新村社区、船山路社区、牛角巷社区和青山街社区。至2023年12月，共有财政全额拨款人员73人(其中在职39人、退休34人)。石鼓区青山街道机关内设15个部门（党政办、财政所、经济办、安环站、民政办、综治办、社保站、卫计办、纪工委、武装部、城管办、城管大队、团委、妇联、工会）。

（二） 项目资金基本情况包括预算基本性质、用途和主要内容、涉及范围

为保障辖区环境卫生质量，合理运用社区运转、惠民等保障资金，2023年项目支出执行数为547.92万元，主要包括：村社区工作经费、社区惠民资金、村社区信息经费、社区网格化经费、项目支出、社区运转经费、协税护税工作经费、城市标准化基础设施维修经费、镇街社区武装经费、环保及安全生产经费等。

（三）预算资金绩效目标，包括总体目标和年度目标

总体目标：

指标1：重点工程项目配套基础设施建设，保证规划合理，消防安全

指标2：辖区内6个社区环境卫生整治，45名社区工作人员待遇发放到位

指标3：执行惠民政策，实现惠民项目全覆盖，开展文体文化活动、维修维护社区道路围墙等公共基础设施

年度目标：

指标1：改善城市整体容貌，城市居民住房结构得到优化

指标2：小区环境卫生得到改善，居民生活环境得到提升

指标3：社会文化环境、公共设施得到改善，各项指标得到提升，社区居民满意度提高

项目资金使用及管理情况
项目资金及自筹资金的安排落实、总投入等情况。

   2023年编制项目支出年初预算466.72万元，包括村社区工作经费12万元，村社区信息经费0.72万元，社区惠民资金60万元，社区网格化管经费19万元，社区运转经费375万元。年中调整项目支出81.2万元，包括协税护税工作经费5万元，城市标准化基础设施维修经费60万元，镇街社区武装经费6.2万元，环保及安全生产经费10万元。
项目资金实际使用情况。

2023年项目支出全年预算547.92万元，实际项目支出数为547.92万元，年末结余0万元。支出效果符合预期。

项目资金管理情况分析，主要包括管理制度、办法的制订及执行情况。

   认真贯彻落实区委区政府财务政策相关要求，严格执行街道财务管理制度，项目支出严格按照部门预算执行，专款专用，不滞留不截留，专项资金使用范围以外的决不开支。   
项目支出组织实施情况
项目资金使用管理情况，主要包括项目资金及项目管理制度建设、目常检查监督管理等情况。

   专项资金使用、管理坚持以下原则：1、做到专款专用。明确各项目资金的使用范围，严格按照申报要求使用专项资金，不得用于其他用途。2、实行专账核算。严格按照有关《政府会计制度》的规定进行账务处理。3、加快支付进度。成立单位负责人、财会、业务等人员组成的财政专项资金领导小组，负责资金的管理与追踪，确保专项资金及时、足额使用，保证项目按照进度推进。4、跟踪问效，责任追究。
项目组织实施情况，主要包括项目招投标、调整、竣工验收等情况
根据项目下达计划，我单位编制了具体的实施方案，成立了项目领导小组、实施小组，制定了资金管理制度，保证项目顺利实施。
项目支出绩效情况
项目支出决策情况

项目立项：立项依据充分、立项程序规范

2、绩效目标：绩效目标合理、明确。各项目设置了数量、质量、时效、成本、社会效益、经济效益、可持续影响和满意度等指标，绩效指标明确且均量化，与实际工作内容相符合。
项目支出过程情况

本单位项目资金到位及时

本单位预算执行情况良好

本单位项目资金依据单位情况合理使用
（ 三）项目支出产出情况
   本单位各项目产出数量、产出质量、产出时效、产出成本，在2023年全年完成情况良好。
（四）项目支出效益情况
   本单位各项目经济效益、生态效益、社会效益、可持续影响，在2023年全年效益情况良好。

主要经验做法、存在的问题及原因分析

基本经验及主要做法

科学编制年初预算，缩小预算与执行的差异。

强化制度保障，加强项目资金管理
（二）存在的问题及原因分析

在城市化建设发展过程中，我街道6个社区在基础配套、物业管理、基层治理等方面参差不齐，面对棚改征拆、信访维稳、职能转变、机构改革等重大中心任务及各类新增发展难题，要加快城市精细化治理，提升现代化治理水平难度巨大，社区运行经费存在一定缺口。

有关建议
无
其他需要说明的问题
无

